

新的一年，新的希望。

新中国迎65周年华诞，第三次经济普查启动，单独两孩政策“落地”，高考改革方案公布……2014年让人充满期待。

中国热点前瞻

新中国迎65周年华诞 向全面深化改革进军

2014年10月1日，新中国65周年华诞。

2014年，是全面深化改革第一年。推进国家治理体系和治理能力现代化；发挥市场在资源配置中的决定性作用，更多激发市场活力；破除城乡二元结构障碍，实现基本公共服务均等化……涉及10多个领域的改革任务将陆续启动，措施务求给力。新的一年，人们期待，在实现中国梦的征程中创造新荣光。

全国人民代表大会成立60年 民主政治道路越走越宽

2014年，全国人民代表大会将走过一个甲子年的光辉历程。

60年风雨历程，从“豆选法”到城乡选举“同票同权”，从等额选举到差额选举，人民代表大会制度在不断完善。

坚持和完善人民代表大会制度，推动人民代表大会制度与时俱进，是全党全社会的共同责任。要增强对人民代表大会制度的制度自信，把人民代表大会制度坚持好、完善好、发展好。

邓小平诞辰110周年 解放思想永无止境

2014年，邓小平同志诞辰110周年。“我是实事求是派”，解放思想，实事求是，是邓小平理论的精髓。

1978年12月底，党的十一届三中全会开启新中国一场波澜壮阔的伟大改革。邓小平被誉为改革开放的总设计师。改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招，实践发展永无止境，解放思想永无止境。

第三次经济普查启动 摸清“家底”服务民生

2014年1月1日，第三次全国经济普查正式启动入户登记工作，约300万名普查人员将努力摸清全国1000多万个单位、约6000万个个体工商户的基本情况。

经济普查，大到宏观调控，小到柴米油盐，它不仅利于“国计”，更与老百姓的日常生活息息相关。摸清“家底”，才能更好地服务民生，帮助百姓科学、理性地做出就业、消费、投资选择。

2013年中纪委官网曝光517件案例

本报北京1月1日电（记者姜洁）记者从中央纪委监察部网站获悉，2013年以来，中央纪委加大对违反中央八项规定精神典型问题的通报曝光力度，在中央纪委监察部网站专门开设“曝光台”栏目。截至目前，已累计发布信息86次，通报曝光517件各地区各部门违反中央八项规定精神典型问题和案例，实名通报已成趋势。

中国加强老年人优待工作

本报北京1月1日电（记者叶紫）全国老龄工作委员会办公室等24个部门日前联合下发《关于进一步加强老年人优待工作的意见》。新《老年人权益保障法》将“社会优待”专设成章，突出了依法保障老年人享受社会优待的权益。

《意见》共计38条，要求各地在政务服务、卫生保健、交通出行、商业服务、文体休闲、维权服务等方面为老年人提供经济补贴、优先优惠和便利服务。包括鼓励地方建立80周岁以上低收入老年人高龄津贴制度、医疗卫生机构要优先为辖区内65周岁以上常住老年人免费建立健康档案，博物馆、美术馆、科技馆、纪念馆、公共图书馆、文化馆等向老年人免费开放，司法机关开通电话和网络服务、上门服务等形式，为高龄、失能等行动不便的老年人报案、参与诉讼等提供便利。

2014年民政工作 深化公共服务和社会治理

本报北京1月1日电（记者陈劲松）2014年全国民政工作会议日前在北京召开。会议强调，新的一年，民政系统在公共服务中要善于发挥市场在资源配置中的决定性作用，在社会治理体制创新中要善于促进社会自治功能增强，在民政职能履行中要善于发挥政府作用，扎实做好养老服务等工作。

一是加快发展养老服务业，各类养老床位达到570万张，每千名老人拥有养老床位达到27张，支持多元主体参与养老服务业发展；二是制定社会组织分类标准和直接登记具体办法，有序实施四类社会组织直接登记，启动脱钩试点，推动行业协会商会去行政化，完善政府向社会力量购买服务的措施和配套政策；三是制定农村低保申请家庭经济状况核查办法，制定科学确定低保标准的指导意见，健全合理兼顾城乡居民的低保待遇确定和正常调整机制；四是落实好退役士兵教育资助和职业培训补贴政策等。

中日甲午战争120周年 中国外交将开创新局面

2014年，中日甲午战争120周年。日本首相安倍晋三此前再度参拜靖国神社，又一次翻开历史的伤口。

面对中日关系，中国向来本着“以史为鉴、面向未来”的精神，共同维护历史正义和两国关系。

党的十八大报告指出，中国将始终不渝奉行互利共赢的开放战略，通过深化合作促进世界经济强劲、可持续、平衡增长。与世界合作共赢，2014年的中国外交将会更加异彩纷呈。

“蛟龙”将首度探底印度洋 “上天入海”期待新“传奇”

2014年，“蛟龙”号将首次探底印度洋，嫦娥四号或将承担新的“登月”使命。

“上天入海”已从美丽的神话走进现实，一次次的成功带给国人无限自豪。嫦娥三号让中国成为世界第三个实现地外天体软着陆的国家；“蛟龙”号让中国成为世界上五个拥有6000米以上深度载人潜水器的国家之一。人们期待，科技工作者们书写更多新的“传奇”。

单独两孩政策“落地” “两孩”父母能否踏实？

2014年，我国“单独两孩”政策将陆续在各省份“落地”。

2013年底，全国人大常委会审议通过国务院关于调整完善生育政策的议案，同意启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策。黑龙江、上海等地正在组织开展摸底调查，北京、云南等地已启动立法程序。

随着政策落地，人口数量必然增加，一系列措施亟待跟进，唯其如此，迎接“两孩”的父母心里才会更踏实。

高考改革方案公布 “一考定终身”能否破除

探索招生和考试相对分离、学生考试多次选择；推行初高中学业水平考试和综合素质评价，推行综合评价多元录取机制……考试招生制度改革亮点在党的十八届三中全会的决定中已有体现。

2014年上半年，教育部将发布考试招生制度改革的总体方案及高考改革等各领域改革实施意见，旨在从根本上解决一考定终身的弊端。（据新华社北京1月1日电）



银川 新年饰品热销

1月1日，在宁夏银川一家小商品市场内，顾客在选购新年装饰品。

当天是2014年元旦，宁夏银川的一些市民来到市场采购新年饰品，各类喜庆的挂饰、灯笼、对联和中国结等受到欢迎。

新华社记者 彭昭之摄

首都版权联盟推“清源行动”

本报北京电（张意轩、范晓毓）首都版权产业联盟日前在北京宣布，将从2014年开始针对网络侵权行为实施“清源行动”，呼吁国内互联网顶端的广告联盟断开对盗版网站的广告支持，从收入源头打击盗版网站。

近来，网络上长期活跃着数以万计涉嫌侵权活动的中小网站，其擅自传播的作品几乎囊括了目前所有的影视作品，成为网络侵权盗版的重灾区。

新年送温暖



1月1日，辽宁营口鲅鱼圈边防检查站官兵到驻地结对帮扶对象陈士明老人家中走访慰问。图为警官为老人测量血压。 王朝辉摄（新华社发）

北京

购车两月摇号一次

本报北京1月1日电（记者魏薇）记者1日获悉，北京市小客车指标调控管理信息系统升级改造后已于零时上线，用户可直接查询累计摇号次数和历次摇号情况。从今年起，北京开始实行两月摇号一次的新规定，年度指标减至15万个。

据了解，新系统上线后，已注册用户可在线办理配置指标、更新指标、政策咨询、查询结果公示、查询指标真伪等业务，打开“申请表”即可查看累计摇号次数、历次摇号情况和下一期阶梯。

新系统中还增加了示范应用新能源小客车指标申请、审核、摇号等功能。示范应用新能源小客车指标每两个月通过摇号配置一次，与小客车指标（普通）摇号同时进行。若当期申请数量少于当期指标配额，则无需摇号直接配置。

西藏

拉日铁路完成铺轨

本报拉萨电（记者扎西）记者从日前召开的西藏自治区经济工作会议上获悉：拉日铁路已经完成铺轨，将于今年通车。

拉日铁路是世界海拔最高的铁路——青藏铁路的延伸线，于2010年开工建设，全长253公里。据建设规划，拉日铁路东起拉萨站，途经堆龙德庆、曲水、尼木、仁布、白朗县后抵达日喀则。

据介绍，2013年西藏还实现了墨脱公路全线贯通，结束了中国最后一个不通公路县的历史。此外，拉萨至林芝高等级公路开工建设，西藏通航城市达到29个、航线增至48条，贡嘎机场高峰期日进出港航班突破100架次。



▲一九七〇年十二月七日，联邦德国总理勃兰特在波兰首都华沙犹太人殉难纪念碑前下跪。

膜拜“东方纳粹”就是加速倒退

世界曾肃然起敬：43年前的冬天，时任联邦德国总理勃兰特黑头肃容，双膝跪倒在华沙犹太人受害者纪念碑前。

世界如今侧目而视：43年后的冬天，安倍作为日本首相，趾高气扬、大摇大摆走进供奉二战甲级战犯的靖国神社，声称“向为国家战斗和牺牲的英灵致以哀悼之意”。

勃兰特跪下了，但就从这一刻起，德意志民族在精神上站立了起来，步入了与欧洲和世界各国携手合作、获得国际社会尊敬和信任的新时代。

安倍是站着的，但当他走进靖国神社参拜“东方纳粹”、践踏二战受害国人民感情的时候，他将自己永远定格为一个政治丑角。

（据新华社北京电）



对日本内阁总务大臣参拜靖国神社 外交部发言人表示强烈抗议

新华社北京1月1日电 外交部发言人华春莹1日对日本内阁总务大臣参拜靖国神社表示强烈抗议，严肃敦促日方反省历史，改弦易辙。

有记者问：1月1日，日本内阁总务大臣新藤义孝参拜了靖国神社。中方对此有何评论？

华春莹说，我们对日本内阁总务大臣参拜靖国神社表示强烈抗议。这是继日本首相安倍晋三悍然参拜靖国神社后，日本内阁成员在历史问题上采取的又一挑衅行动，再次暴露出日本方面企图军国主义战争罪犯张目，挑战世界反法西斯战争胜利和战后国际秩序的危险动向。

华春莹强调，中国人民和其他亚洲国家的人民绝不允许日本开历史倒车。“我们严肃敦促日方反省历史，改弦易辙。”

▲2013年12月26日，在日本东京，日本首相安倍晋三（前）参拜靖国神社。 新华社发

《甲午年》特种邮票 1月5日发行

《甲午年》特种邮票1套1枚，将于1月5日发行，面值1.20元，并同时发行小本票1本。图为1月1日拍摄的即将发行的《甲午年》特种邮票票样。

新华社记者 常志鹏摄

